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7 6­9:50

Jednoduché stroje
Předmět: Fyzika
Ročník: 7. ročník
Tematický okruh: Síla 
Anotace:
1. páka
2. kladka
3. kolo na hřídeli
4. nakloněná rovina
5. šroub
6. domácí úkol
7. opakování formou hry

11 2­16:09

JEDNODUCHÉ STROJE
• páka

• kladka

• kolo na hřídeli

• nakloněná rovina

• šroub

11 2­16:13

Páka

• zařízení, které usnadňuje práci tím, 
že zmenšuje sílu potřebnou              
k vykonání práce

• tyč otočná kolem osy kolmé k tyči

• osa je obvykle vodorovná

11 2­16:15

jednozvratná páka

• síly jsou na stejné straně od osy

• síly se snaží otáčet pákou v opačných 
směrech

• momenty sil F a F´se sobě rovnají 
(páka bude v rovnováze)

11 2­16:17

jednozvratná páka

osa otáčení
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11 2­16:26

Podmínka rovnováhy sil = momentová 
podmínka

F . r = F´. r´

• je-li r´10x menší než r, k rovnováze 
stačí působit silou F 10x menší než F´

11 2­16:34

Užití:

• zvedání těžkých těles (např. skříní...)

• zahradní kolečko

• louskáček na ořechy

• otvírák lahví

11 2­16:26

dvojzvratná páka

• síly jsou na opačných stranách od osy

• i když síly míří stejným směrem, 
snaží se pákou otáčet

• silovou podmínku rovnováhy zajišťuje 
síla, kterou působí hranol na páku

11 2­16:37

dvojzvratná páka

momentová podmínka: F . r = F´. r´

11 2­16:35

Užití:

• vahadlo na rovnoramenných vahách

• přezmen

• otvírák na korkové zátky u lahví (víno)

11 2­16:36

PRÁCI NEUŠETŘÍME, POUZE 
SNÍŽÍME SÍLU!
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11 2­16:57

Kladka

• kolo se zářezem na provaz se 
závěsným zařízením

• umožňuje posouvat působiště síly 
po křivce

• využití tam, kde je výhodnější 
působit silou v jiném směru a to 
usnadní práci

11 2­16:59

Pevná kladka

• síla, kterou musíme vynaložit odpovídá 
tíhové síle, kterou je břemeno 
přitahováno k Zemi (FG=m.g)

11 2­16:59

Volná kladka

• pevnou kladku obrátím "vzhůru nohama"

• síla, kterou musíme vynaložit, je poloviční, 
ale po dvojnásobné dráze a nevýhodně 
smřem nahoru

• nevýhoda je i to, že zvedáme i kladku

11 2­16:59

Kladkostroj

• soustava pevných a volných kladek vedle 
sebe nebo pod sebou

• můžeme ještě více snižovat sílu

• práce je o něco větší než při přímém 
zvedání

• zvedáme i volné kladky

• výhodný směr dolů

11 2­16:59

poloviční síla

dvojnásobná dráha

FG = m . g

m = FG/g = (2 . 270) : 10 = 54 kg 

11 2­17:00

Kolo na hřídeli

• válec s velkým kolem na společné ose

• může mít kliku

• otáčením kola se na válec navíjí lano, 
na jehož konci je zavěšeno břemeno
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11 2­17:00

kolo na hřídeli snižuje 
potřebnou sílu tolikrát, 
kolikrát je větší poloměr 
kola než poloměr hřídele 
(válce)

momentová podmínka: F . R = F G . r
silovou podmínku rovnováhy zajišťuje síla F + FG, kterou působí 
směrem vzhůru ložiska osy na válec

11 2­17:00

Užití:

rumpál u studny

naviják u rybářského prutu

11 2­17:14

Nakloněná rovina

• umožňuje snížit potřebnou sílu

11 2­17:14

F ... síla potřebná k tažení vozíku (N)

FG ... tíhová síla (N)    FG = m . g

h ... výška nakloněné roviny (m)

s ... délka nakloněné roviny (m)

11 2­17:14

... stoupání (sklon) nakloněné rovinypoměr

11 2­17:14

• složka kolmá k rovině je tlaková síla

• síla potřebná k pohybu vzhůru po 
nakloněné rovině je tolikrát menší než 
tíhová síla, kolikrát je délka roviny 
větší než její výška

• musíme překonávat ještě tření a často 
zdviháme i sami sebe
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11 2­17:14

• malý sklon - větší snížení síly - delší 
nakloněná rovina

• lze stočit do šroubovice

užití: Babylonská věž, parkoviště    
s více patry

11 2­19:12

Šroub

• je to nakloněná rovina navinutá na válci

• síla potřebná k otáčení šroubem je 
mnohokrát menší než síla, kterou šroub 
působí v ose

• má velmi malý sklon

11 2­19:12

Vrut 

• do dřeva

• kuželový tvar

• dřevo při deformaci vyvíjí na vrut 
obrovskou tlakovou sílu, která tření 
zvyšuje - utažený vrut dobře "drží"

11 2­19:12

stoupání u šroubu

• poměr vzdálenosti dvou sousedních 
závitů a obvodu šroubu

11 2­19:12

F ... síla působící na závit ve směru rovnoběžném s osou šroubu

tlaková síla je veliká

síla posunu je malá

síla k otáčení šroubu se ještě snižuje použitím kola na hřídeli a 
páky - šroub má větší hlavu a nasazuje se na ni klíč

velká tlaková síla vyvolává velké tření - šrouby se musí mazat 
olejem, při dotahování velmi roste síla i tření - utažený šroub 
dobře "drží"

7 6­17:41

Domácí úkol:

1. Za jak dlouho ujde turista trasu dlouhou 16,5 km, jestliže 
jeho průměrná rychlost je 5,2 km/h?

2. Urči tlak skříně na podlahu, když hmotnost plné skříně je 
120 kg a rozměry dna skříně jsou 80 cm x 120 cm.

3. Převeď: 16,2 m/s = km/h

9,2 g/cm3 =  kg/m3

8,3 MPa = kPa

62 l = m3

3 h 10 min

1,25 kPa

58,32 km/h

9 200 kg/m3

8 300 kPa

0,062 m3
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11 3­10:14 11 3­10:16

Citace obrázků použitých v testu Lesson Activity Toolkit:
Páka ­ kleště

Http://www2.fiskars.com/Products/Yard­and­Garden/Hedge­Shears/PowerLever/Power­Lever­R­Hedge­Shears­Fiberglass. Fiskars.com 
[online]. 2012 [cit. 2012­11­03]. Dostupné z: http://www2.fiskars.com/var/fiskars_amer/storage/images/frontpage/products/yard­and­garden/
hedge­shears/powerlever/power­lever­r­hedge­shears­fiberglass/3800­2­eng­US/Power­Lever­R­Hedge­Shears­
Fiberglass_product_main_large.jpg 

Páka ­ klika

Http://www.tradekorea.com/products/Lever_Handle.html. Tradekorea.com [online]. 2012 [cit. 2012­11­03]. Dostupné z: http://
web.tradekorea.com/upload_file2/product/771/P00229771/cbe9caa5_73cc2223_492a_4a04_aa9d_fb461bcccea6.jpg 

Nakloněná rovina ­ dětská skluzavka

Http://www.vascak.cz/?tag=laboratorni_cviceni. Vascak.cz [online]. 2012 [cit. 2012­11­03]. Dostupné z: http://www.vascak.cz/data/laboratorky/png/
naklonena_rovina.png 

Kolo na hřídeli ­ rumpál u studny

Http://www.wood­style.eu/. Wood­style.eu [online]. 2012 [cit. 2012­11­03]. Dostupné z: http://www.oblibene.name/userdata/shopimg/wood­
style/image/gener/big/rumpal­kody­polozek­390­3100­3120.jpg 

Šroub

Http://www.mlensky.cz/view/prislusenstvi­k­sadrokartonum­knauf. Mlensky.cz [online]. 2012 [cit. 2012­11­03]. Dostupné z: http://
www.mlensky.cz/image/mlensky2010/images/S%C3%A1drokartony%20Rigips/P%C5%99%C3%ADslu%C5%A1enstv%C3%AD%20k%20s
%C3%A1drokarton%C5%AFm%20Rigips/%C5%A0roub%20FN.jpg 

Kladka

Http://www.sezam­chrudim.cz/zednicka­kladka­z500_id­3656.html. Sezam­chrudim.cz [online]. 2012 [cit. 2012­11­03]. Dostupné z: http://www.sezam­
chrudim.cz/sortiment/l/kladka.jpg 

11 2­16:24

Citace:

Jednozvratná páka

Http://www.gypri.cz/zde/fyzika/vyuka/stred_f/mechan/otaciv.html. Gypri.cz [online]. 2010 [cit. 2012­11­02]. 
Dostupné z: http://www.gypri.cz/zde/fyzika/vyuka/stred_f/obr/kruh4.gif 

Dvojzvratná páka

Http://www.gypri.cz/zde/fyzika/vyuka/stred_f/mechan/otaciv.html. Gypri.cz [online]. 2010 [cit. 2012­11­02]. Dostupné z: http://
www.gypri.cz/zde/fyzika/vyuka/stred_f/obr/kruh4.gif 

Louskáček na ořechy

Http://www.dumazahrada.cz/bydleni/kuchyne/2010/12/3/clanky/chystate­
orechove­cukrovi­louskacky­a­mlynky­na­orechy­prijdou­vhod/. 
Dumazahrada.cz  [online]. 2012 [cit. 2012­11­02]. Dostupné z: http://
cms.tvujdum.cz/userdata/images/48305orechy4.jpg 

Pevná kladka

Http://www.gypri.cz/zde/fyzika/vyuka/stred_f/mechan/otaciv.html. Gypri.cz 
[online]. 2010 [cit. 2012­11­02]. Dostupné z: http://www.gypri.cz/zde/
fyzika/vyuka/stred_f/obr/kruh5.gif 

Volná kladka

Http://www.gypri.cz/zde/fyzika/vyuka/stred_f/mechan/otaciv.html. Gypri.cz 
[online]. 2010 [cit. 2012­11­02]. Dostupné z: http://www.gypri.cz/zde/fyzika/
vyuka/stred_f/obr/kruh6.gif 

Kolo na hřídeli

Http://www.gypri.cz/zde/fyzika/vyuka/stred_f/mechan/otaciv.html. Gypri.cz [online]. 2010 [cit. 2012­11­02]. Dostupné z: http://www.gypri.cz/zde/
fyzika/vyuka/stred_f/obr/kruh7.gif 

Nakloněná rovina

Http://www.gypri.cz/zde/fyzika/vyuka/stred_f/mechan/otaciv.html. Gypri.cz [online]. 2010 [cit. 2012­11­02]. Dostupné z: http://
www.gypri.cz/zde/fyzika/vyuka/stred_f/obr/kruh8.gif 

Kladkostroj

Http://fyzweb.cuni.cz/dilna/index.htm. Cuni.cz [online]. 2012 [cit. 2012­11­02]. Dostupné z: http://fyzweb.cuni.cz/dilna/kladkostroj.gif 

Šroub

Http://isabelgc97.blogspot.cz/2011/10/cuarto­periodo.html. Blogspot.cz [online]. 2012 [cit. 2012­11­02]. Dostupné z: http://
1.bp.blogspot.com/­FVvSWGe1ZXI/TixktmP9VQI/AAAAAAAAABU/NwB8Is_Aw_E/s1600/tornillo­tirafondos­ra81­5­x­40­mm.jpg 
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